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8 i. Liczne zdarzai® si§ wypadki, gdzie wy-
miar odlegtosci pewnego punktu, albo wysokosci
iakiego przedmiotu, np. gory, drzewa, budovvli,
wiezy i t. p., chociazby nie z zupetng scistosci®,
ale naprdce i bez wielkiego zachodu dokonany,
wazngstaie si®usiug”. Woyskowi w polowgy sl'uz-
bie, bardzo cz”sto znaydui® sie w takiéy potrze-
bie; dia nich wi”*c szczeg6lniéy, zdaniéin moiéin,
narz”dzie moie b~dzie usluzném, lubo i dia inne-
go powoiania 0séb, np. budowniczyeh, mierni-
czych, lesniczych i t. p. moze bydz pomocném
w zdarzeniach, gdzie na témczasowych wymia-
rach poprzestawac wypadnie. Rdéwniez w prze-
chadzkach i podrézach, dia rozrywki lub wygo-
dy, przyiemném bydz moze iego towarzyslwo, ile ze,
dia swoiey szczuplosci, moze si§ tniescic w kiesze-
ni; a przy uzyciu, oprécz nieiakiéy wprawy mie-
rzenia krokiem, oraz krotkiéy i bardzo prostéy
rachuby, zadnéy innéy nie potrzebuie pomoey,
lub naukovvéy wiadomosci.

Pomin® tu poréwnanie mego narz"dzia z in-
nemi, ktore dotychczas do tegoz samego uzytku
byly przeznaczone, zostawuiac s*dowi innych i
czasowi: czyli moie wi”céy miec b”dzie powo-
dzenia od tych, co dia niewygodnego i trudnego.
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iizycia, albo w zupelne poszly zapomnienie, albo
tylko dia historycznéy wynalazku pamiatki, wspo-
minane byvvay przy nadarzaiacéy si§ do tego oko-
licznosci.

Napomknal'em wyzé&y, ze do wymicrzania z zu-
peiry, scisiosci”®, narz*dzie moie uzyc sie nieda;
przyczyny tego ponizéy przywiode; dokladne ie-
dnak uzycie narz~dzia pokazuie wymiary tyle do
prawdy zblizone, iz w wielu przypadkach po-
trzeb<£ zaspokoic moze.

8 2. Znawcy dostrzega, ile to narzqdzie ma
podobieiistwa z zwierciadlanym liniialem Fallona,
a w czeém si8 od niego rézni. W uzyciu liniialu zmie-
nia sie kierunek zwierciadla, kierunek zas iego osi
zawsze iest staly; w moiérn narz"dziu przecivvnie,
zmienia si8 kierunek osi, akierunek zwierciadta
pozostaie niezmienny. Dawszy ruchome zwier-
ciadio a os staia; cel iego, to iest predkie mie-
rzenie, zostalby uchybiony, a nawetby si§ przy
takiem urz~dzeniu nie nie zyskato na akuratnosci.

8 3. Sktad narzedzia.

Narz*dzie to w swym ksztaicie zewn”trznym
jest skrzyneezk”™ szescienna, to iest, TalLlc™ po-
stae kostki, zrobionéy z blachy mosi®znéy. Rysu-
nek na Tab. V. fig. i. przedstawia ie w  wiel-
kosci naturalnéy; kazdy kwadrat wtym rysunku
oznacza inng scian§ kostki; urzadzenie wi™c kaz-
déysciany obiasnimy osobno iak nast“puie:
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Isza iest zewnetrzna powierzehnia
sciany przedniéy, ktora si® sktada z dweéch nie-
réwnych cz”sci: mnieysza cfgd, si*gairjca cokol-
wiek nad f cz"sc wysokosci, zrobiona iest z bla-
chy mosiqgznéy; druga wi”ksza Fabg, z szybki
szklannéy bialey, przezroczvstéy i szlifowanéy.
Wsamym s'rodku téy szybki, iest narysowana cien-
ka pionowa liniyka k, a po obu iéy stronach ro-
wnolegle do niey liniyki il, km, w odleglosciach po-
nizéy w 8§ 4, oznaczonych, tak, iz kl—kl, kh=km.

261 n,0,b,a, iest powierzehnia sciany wierzchniéy;
na iey stronie wewn”trznéy ohraca sie krazek mo-
sirizny A, ktéremu, za pomoca przyrzadzenia ze-
wn”trznego, dowolny kierunek nadac mozna i lako-
wy utwierdzic. Na tyrn krrjzku, plaskie zwier-
ciadio pqrs, ktérego szerokosc wynosi 3 boku
skrzyneczki, daie sie, zapomoca zawiasy rs, albo
prostopadle do powierzchni tegoz krazka ustawic,
albo zupetnie na nirn pofozyc. Kiedy Kkierunek
powierzchni zwierciadla iest taki, iaki bydz po-
winien, albo, gdy zwierciadto to, z& pomoca ze-
wn”trznego przyrzadzenia, iest jiodniesione, po-
swierzchnia iego musi bydz do przedniéy sciany
abdc nacbylona pod 22" stépnia.

3cla c,c?, w, iest powierzehnia wewn” trzna spo-
dniéy sciany. Na niéy nierucbome zwierciadto
Xy, Kklorego wysokosc wynosi § boku skrzy-
neczki, umocowane iest pod katem prostym do
plaszczyzny cdtiv, a zas ku scianie edba iest
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na 45a nachylone; aby zas ze swoiego stalego po-
tozenia nie wychodzito, moze bydz od strony ze-
wn”trznéy przez dwie sruhki umocowane.

4ta tr, a’z’, iest powierzchnia sciany tylnéy, na-
przeciwko przedniéy abcd stoi“céy; ma wsrodku
okrqgty otwor 2, w ktorym obr*czka c'd\ (fig. 2)
iest umacowana tak, aby w nia rurka " wsru-
bowana bydz mogta.

5ta powierzchnia prawéy sciany hocznéy,
ktora zupetnie iest zamkni™ta.

6,a Sciana, potozona naprzeciwko «, e, A'g’, adia
wpuszczenia swiatta do zwierciadta i do rurki
zupetnie otwarta, iest lewym bokiem skrzyneczki.
Wrysunku ta sciana iest opuszczona.

Rurka f’ fig. 2, wrysunku ma takze | natu-
ralnéy wielkosci na dtugosc i grubosc; podo-bniez
rurka J/I’, ktora si§ w czasie uzycia narz”dzia
z pierwszéy wysuwa. Ta iednak rurka daie si§
tylko do pewnego kresu wyciagac, tak iz iéy cata
dtugosc a' Z’, niezmienn” zostaie; z wierzchu przy
Z’, iest zamkni~ta Idaszk”, ktora wsrodku ma ma-
ty okrqgty .ptworek. Zamiast ksztaltu kostkowego,
mozna uzyc cyljndrowego; albo z przedniéy scia-
ny abcd i tylnéy twza\ zrobic osmio-k"t, po-
dtug punktowych liniy w rysunku; przez co sta-
nie si§ wygodnieyszém donoszenia w kieszeni.

8 4. Teorya tego narzcdzia.

Urz~dzenie narz/dzia iest oparte na nastepuia-
céy zasadzie.>iu
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Niech b"dzie ac (fig. 3) dtugosc dana do zmie-
rzenia; ab prostopadla liniia do ac. Wystawmy
sobie linil} prost® w kierunku lid, tak aby kat
bad—5° 44' 2 2natenczas, iezeli ad — k™M
adc b”dzie prosty: bo w troyk”cie prostok”tnym
adc, kiedy kat dca= bad—5°44' 22" taki sto-
sunek bokéw ad i ac ma mieysce.

Podobniez, iezeli ad’ac=1.50 i adc iest
k™t prosty; katdca-bad= i°, 8, 46".

Ik'o" (fig. 2) iest os narzijdzia, a pionowa kré-
ska ky (fig. i) znayduie si$ na téy osi. Kréski z, ly
maia taka odleglosc od kréski A, ze kazdy z ka-
tow kV I, kIFi—i°y 8,46". Kazdy zas z katéw
kI'ny i A/x771=5°44'", 22"

Nadawszy tedy, za pomoca zwierciadta. pod
45° do osi narz“dzia nachylonego, kierunek teyze
osi podlug linii aby (fig. 3) prostopadtéy do ac, kto-
ra cbcemy wymierzyc, gdy, za pokazaniem sie
w zwierciedle przedmiotu c, pod kréska /i, nary-
sowan” na szybce szklannéy, upatrzyrny na boku
inny iakibfjdz staty przedmiot, pod krésk” /, lubzn,
padaiacy, i nats9pnie, os narz~*dzia ku ternuz przed-
miotowi obréciwszy tak, aby pod krésk”™  zosta-
wat, zacznierny naprzéd ku niemu post*powac; tedy
stanawszy na punkcie J, gdzie si* ad i cd pod katern
prostyin przecinaiij, postrzezemy obraz przedmiolu
¢, znowu wsrodku zwierciadta pod kréskq ky az tad
whniesiemy, zesmy J1 albo 1% odlegtosci ac prze-
biegli. Jesli punkt c, lezy po lewéy stronie «Z
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wtenczas, zamiast kreski Z, lub m, uzyiemy kré-
ski Z, lub h.

Widoczn” iestj ze procz krések Z, zn, i /1, mo-
znaby ieszcze inne przydac, ktérych polozcnie
oznaczaloby inne stosunki odleglosci przebiega-
neéy, do odleglosci mai“céy si§ wymierzyc ac;
lecz to mogloby sprawic trudnosci i zami”szanie.

Obralem tylko te dwa stosunki, §:10 i 1:50;
bo wtych przypadkach rachunek iest krotki i la-
twy. W uzyciu pierwszego stosunku, do liczby
krokow przydaie si§ tylko zero; a wdrugim stosunku
kazdy krok na linii ac?, znaczy o pr°tow na linii
ac (rachui~c 5 krokéw na i prit), a tym sposo-
bem zadnego prawie rachunku niepotrzeba.

Gdybysmy zamiast stosunku 1; 10, wzieli i:4,
1:5, wtenczas, przy wi”kszych odleglosciach, mu-
sielibysmy wielk™ liczby krokéw ubiegac. Przy
niewielkich odleglosciach, iesli scisleysza akura-
tnosc iest wymagana, mozemy uzyc drugiego
zwierciadta, iak si§ to w 8§ 5 pokaze; wtym ra-
zie uzyty iest stosunek 1:1.

Gdybysmy do zmierzenia wi”kszych odleglosci
chcieli, zamiast stosunku i :50, uzyc stosunku
i . loo, wtenczas poboczne kréski bardzoby si* ku
srodkowey zblizaty, i to sprawitoby niewyra-
znosc, kat przy c, wypadalby zbyt ostry, a tém-
samém pomiar bylby mniéy dokladny.
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8 5. Uzycie do mierzenia odlegiosci.

Jeslibysmy np. chcieli odlegtosc ae (fig. 3) zmie-
rzyc, daymy osi narzgdzia w punkcie a, taki
kierunek, abysmy obraz przedmiotu c, w srodku
zwierciadla rzy, pod srodkowrj kréskq K poslrze-
gli, kiedy c, iest na prawéy stronie, a nad kré-
sk™ 1, iesli ¢ iest na lewéy; tym sposobem os
narzgdzia ustawiona bgdzie do ac pod katem pro-
stym. Zarazem, w kierunku kréski zra, kiedy c
iest na prawo, albo w kierunku kréski /1, kiedy c
iest na lewo, szukaymy przedmiotu, kléryby
z naszem okiem i iedn™ z tych krések byt w linii
prostéy, np. kamien, krzak, drzewo i t. p. Gdy-
by sig zaden przedmiot nieznalazt, mozna iaki
znak w tym kierunku postawic , albo stanowisko
tak odmienic, aby oko w wspomnionym kierunku
na iaki przedmiot natrafito. Ku temu przedmio-
tow’i zwraca sig 0s narzgdzia, czyli srodkowa kréskg
A, i postgpuie sig ku niernu w linii prostéy, rachuiac
kroki, dopéty, az punkt c, znowu sig wsrodku
zwierciadla rr/, pod, albo nad srodkowa kré-
skrj kK pokaze; ilosc krokOéw rozmnozona przez
io, da odleglosc ac. Albo nadaie sig osi narzg-
dzia taki kierunek, abysmy obraz przedmiotu c,
w zwierciedle, pod kréska 7» kiedy c iest na
prawo; anad kréska m, kiedy ¢ iest na lewo,
widzieli; potém, liczqc kroki, idzie sig w kie-
runku srodkovvey kréski k, na postrzczony przed-
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miot przypadkowy, tak dtugo, az obiekt ¢ poka-
ze si® w srodku zwierciadla pod kréska h lub m.

Gdybysmy zarniast krések h i m obrali kréski
i i/, 1gdybysmy szli az do tego punktu, gdzie
si® punkt ¢, wsrodku zwierciadla, nad lub pod
krésk™ Kk pokaze, w takim razie, dia znalezienia
odleglosci ac, rozmnozyc nalezy liczbtg znalezio-
nych krokéw przez 50«

Zadaiac wi”kszéy dokladnosci nad te, iaka
mierzenie krokaini zapewnia, zwlaszcza gdy kto
nie iest do tega vvprawny, mozna uzyé tancucha
mierniczego.

Krések z, I, uzywa si* pi'zy bardzo znacznych od-
leglosciach, npk | do i mili; pzyczém. trudnoby
bylo ro cz”sc téy odleglosci mierzyc zwyczaynie,
albo krokaini; w innych przypadkacb uzywa si®
zawsze krések 1 i zn, ktére wikszq daleko aku-
ratnosc rapevvniall: bo w ich uzyciu kat ¢ nie ty-
le iest oslry.

Jesli chcemy z zupeln™ dokladnosci® mierzyc
nie wielkie odleglosci; np. szérokosc rzéki, w ce-
lu zaproiektowania moslu, lub dia innych przy-
czyn; natenczas podnosimy zwierciadto rpqs
(fig. 1) ktore wlasciwie tylko do mierzenia wyso-
kosci iest przeznaczone, i zobaczywszy wprzody
przedmiot w zwierciedle oy, naprzeciwko srodko-
weéy kréski, post*puiemy w kierunku ab (fig.. 3),
to iest osi narz"dzia, tak dlugo, az przedmiot c
w srodku zwierciadlapqqr” na srodkowey kré-
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sce /1, pokaze si®; przez to otrzymamy odleglosé
ab, zupetnie rown” odleglosci ac.

8 6. Ostroznosci iutatwienia wuzyciu narzedzia.

a. Widoczna iest rzecza, ze bardzo wiele za-
lezy na tém, aby zupetnie w linii prostéy ku
temu post“powac przedmiotowi, ktérysmy w pro-
stym kierunku z okiem i kréskami z,/, lub /, zn,
obrali; albowiem zmienienie lub nadanie faiszy-
wego Kkierunku osi narzedzia, nieobiecuie dokia-
dnosci. Aby wi”c z obranego raz kierunku nie-
zboczyc, iesli to bydz moze, obiora si<j dwa przed-
mioty, ktére za soba w tymze Kkierunku stoi®j
bo tym sposobem ialwo b”dzie nan natrafic, clioc-
bysrny nieco zboczyli.

Gdyby s!q dwdch przedmiotéw niewynalazto,
mozna ieden z nich tyczka, albo iakim innyin
znakiem, aastapic; a gdyby i to trudném byto,
obiera sie przediniot, chociaz bardzo odlegly: bo
tym sposobem zboczenie z pierwszego kierunku
osi nie pociagnie za soba tak znacznego bl*du, iak
wtenczas, kiedy obrany przedmiot iest blisko.

b) Uzycie tego narzedzia to szczegdlniéy uTa-
twia, ze wrazie, gdy z danego punktu a (Ig.3)
nie postrzezemy zadnego przedmiotu w Kierunku
ad, mozna na linii ac, albo na iéy przcdluzeniu
ag, inne obrac stanowisko, i, podlug okolicznosci,
odleglosé obranego stanowiska od punktu a, do
znalezionéy diugosci dodac,albo od teyze odoiagnac.
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c) Moze niezawsze bgdzie namwiele natém zale-
zéc, abys'my odleglosc od punktu a, (fig. 3) dokladnie
wiedzieli; iesli wigc wkierunku ad, nieznaydzie
sig widoczny przedmiot, do ktéregdbysmy nasze
kroki zwrdcic mogli; obierzemy w takim razie blisko
punktu a,inne stanowisko, z ktéregoby w kierunku
ad, przydatne przedmioty mogly bydz widziane.

d) Kiedy ieden koniec danéy do przemiaru od-
legtosci, znacznie wyz&y lub nizéy lezy od dru-
giego; wtenczas, chc”c sig bardziéy zblizyc do
akuratnosci, nalezy na to miec wzglad, ze na-
rzgdziem naszém, nie mierzymy pozioméy odle-,
gl'osci punktéw koncowych, o ktére nam idzie;
lecz przeciw-prosto-katna (hypotenuze} troykata
prostokatnego, u ktérego pozioma odleglosc danych
punktow, iest iednym, a zas réznica wysokosci
punktéw, drugim bokiem, przylegtym. k”towi
prostemu.

W tym przypadku trzeba, albo kat wysokosci
ocenicjalbo go zapomoca reflektora (ktory sig zwy-
kle z soba nosi i latwo na ten cel urzadzic i uzyc
daie) wymierzyc, i nastgpnie, albo przez rachunek
albo (co w takim razie dosyc doktadny daie wypa-
dek i prgdko idzie) przez wykreslenie, poziom”
odleglosc danych punktéw wynalezc.

8§ 7. Uzycie narzedzia do mierzenia wysokosci.

Niech bedzie ab (fig. 4) dana do zmierze-
nia wysokosc. Aby i;j zmierzyc, trzeba, izby
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narzedzie, wolno zawicszone, mogio pion zast™-
pic. Tym celem, przy koncu rurki k\ na
dwacli ostatecznych punktach iéy srednicy, utwier-
dzone sa, na stronie zewn”trznéy, dvva okra-
gle sztyfty m’n’ (fig. 2) i otoczone ruchoin™ obracz-
1ly. Uiawszy te obrqczkg mi~dzy dvva palce lc-
weéy r~Kki, wielkim i wskazui“cym zwane, narzg-
dzie si® zwiesi wlasnym ci”zarem, a dia regular-
nosci swoiego ksztaltu zastapi mieysce pionu, ile
ze zr*czny mechanik potrafi ie zawsze tak urz”-
dzic, izby na wszystkie strony réwno ci“zyto. O-
twarta strona narz”dzia obraca si§ ku wysokosci
przediniotu, mai®céy si® wynrierzyc; zwierciadio
leyce pqgrs (fig. 1) podnosi si§ na zawiasach i
prosto ustawia. Tak urz“dziwszy, zblizaymy si8
dop6ty do mierzonéy wysokosci, patrzac przez
otworek koncovvéy sciany, dopoki punktu b, wsrod-
ku zwierciadla pqr s, na przedluzeniu srodkoweéy
kréski k, niezobaczymy. Pozioma odleglosc osi na-
rz~dzia, od punktu d, icst zupelnie wysokosci db
réwn”. Punkt zas d postrzezemy w srodku zwier-
ciadta xj', rowniez na przedluzeniu srodkowéy
kréski; a gdyby w oko nie wpadal, mozna go czém
naznaczyc; odleglosc ac— df=db zmierzywszy i
dodawszy do lego cz"sc ad, otrzymainy z~dan®
wysokosc.
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§ 8. Rozwiazanie réznych zagadnien za po-
moca tego narzedzia.

Procz mierzenia odlegtosci gdy na iednym ziéy
koncow si® znayduiemy, inozna ieszcze tego na-
rz~Adzia w nast”puigcych uzyc przypadkach.

1. Mamy np. wymierzyc odleglosc, ktéréy pun-«
kta koncowe widzimy, ale do zadnego z nich nie-
mozemy przystapic.

W tym przypadku, z obranego stanowiska, mie-
rzymy odlegtosc tak do iednego, iako tez do dru-
giego punktu, a zapomoc” reflektora kieszénkowe-
go, zdeymuiemy kat, iaki tez odlegtosci z sob”"
czyni”®; to wszystko trzeba narysowac, daigc odle-
gtosciom, podiug zmnieyszoney podziatki, stoso-
wn” dtugosc; nast“pnie, zapomocq tey podziat-
ki, mierzymy dtugosc szukana, to iest, odlegtosc
punktéw danych, ktorq z natury narzqdzia dosc
akuratnie znaydziemy; albo tez rachuiemy trygo-
nometrycznie szukan”™ dtugosc, z wytnierzonych
odlegtosci i kata.

2. Wszystkie zadania, ktore si® liniiatem zwier-
ciadlanym Fa llona rozwiazac daig, mog" bydz
zapomoca tego narzedzia rozwigzane, np. wystawic
k”t prosty, na linii prostéy, poprowadzonéy w polu.

Chcac to wykonac, potrzeba udac si8 nako-
niec linii; osi narzedzia nadac kierunek linii da-
ney, i ustawic tyczk”™ tak, aby iéy obraz w srod-
ku zvvierciadta, pod srodkow” kréska, na osi na-
rz~dzia pokazal si8.
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5. Mai*c dan™ w polu srednic™ duzego kola ab
(Fig. 5), wyznaczyc punkta kota, do ktorego ta
srednica nalczy.

Tyna celem szuka si§, zapomoc” narz"dzia, pun-
ktow c df, lez*cych w wierzchotkach katoéw pro-
stych, ktérych ramiona ac ich; ad i db; afi
fb; co sic tatwo da zrobic, za pomoc” naszego
narz"dzia, zwracaiac np. iego os ku a i dopoty
postQpui*c naprzéd lub w tyt, az si* b w srodku
zwierciadta pokaze, kiedy a lezy na srodkowéy
kresce; tym sposobem mozna tyle punktow, ile
si§ podoba, na obwodzie wyszukac i wyznaczyc.

8 9. Ustawienie zwierciadet 1 oznaczenie krcsek.

Ustawienie zwierciadet i oznaczenie krések po-
przedzac musi zawsze uzycie narzedzia.

1. Ustawienie gtownego zwierciadta xy (fig. 1).

Powierzchnia tego zwierciadta, iak iuz wyzéy
wspomniano, winna bydz pod 45 stopniem do osi
narzedzia nachylona i prostopadle do sciany cdtiv
ustawiona. Ustawienie takowe, przez przytozenie
katomiaru, iatwo si® da dopeinic i sprawdzic; na-
chylenie zas zrobi sig nastgpui“cym sposobem:

a. Zapomoc”™ przenosnika daie sig zwierciadiu
kierunek zblizony do takiego, iaki iest zadany.

b. Wytyka sig linii| prosta ab (fig. 6) na roé-
wném polu, tak dtug”, aby z punktu ¢ migdzy
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koncami a i b polozonego, w linii prostéy, tyczki
a i b na koncach wertykalnie stoiace, wyraznie
widziane bydz mogty.

c. Slaie sig w punkcie c; kieruie sig srodkow”
kréskg ku punktowi «, i w odleglosci blisko ta-
kiey iak c«, slawia sig tyczkg np. d, tak aby sig
iéy obraz takze w zwierciedle pod srodkow” kré-
ska pokazal.

d. Zwraca sig narzgdzie ku b i kaze sig usta-
wic tyczkg np. w punkcief; w odleglosci réwnéy cc?,
tak, aby sig iéy obraz w zwierciedle razem z pun-
ktern b na srodkowéy kre'sce znaydowat.

e. migdzy d i ¥ szuka sig punktu srodkowego;
wtenczas liniia cg bgdzie prostopadla do ab.

f. Ustavvia sig tyczka w punkcie”-, i daie zwier-
ciadtu taki kierunek, aby g pokazalo sig w srod-
ku zwierciadta, kiedy os narzgdzia z c do by lub
a zwrécimy, i umocuiemy ie wtyna kierunku.

2. Ustawienie drugiego zwierciadla.

a. Odmierza sig od c, w kierunku do /z, (fig. 6)
dtugosc okolo 50 pretéw, i prostopadl® do niéy
od c do g, réwnij teyze.

* b. Staie sig w punkcie «, i ustawia sig 0s na-
rzgdzia dokladnie, na przedluzeniu ca.

c. Wykrgca sig zwierciadlo tak, aby punkt g,
pokazat sig w niém pod srodkow” kréskg, i w tém
polozeniu umacnia sig zwierciadlo.
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3. Przeznaczenie i oznaczenie krések.

a. Po umocowaniu nalezycie szkia przerzoczy-
stego, dobrze wyszlifowanego, zamykaiaccgo otwor
abfg, i narysowaniu srodkowey kréski k (fig. i)
umacniai” si§, na zewnetrznéy stronie szkia, dwie
cienkie iedwabne nitki, lub ciemne wloski, h i z,
zapomoc”™ wosku, réwno odlegle od pierwszey, tak
aby zupelnie do szkia przystawaly i aby ki okoto
{s kh =-~i0o dlugosci osi 7’0’ bylo, (mozna iednak
obeysdz si® bez nitek poprzestaiac ha samvch kré-
skach poczcrnivvszy ie).

b. Odmierza si§ na rowninie od ¢ do g (fig. 6)
akuratnie 50 prctovv, prostopadle zas do cg, od g
do d, i pr™t, od g do li, 5° 0'2" i ustawiai”™ sig
w d i h proste i wyhéblowaiie tyczki.

c. Z punktu c przenosi sig srodkow” kréskg na
liniig cg i rysuiq sig kréski I i h (fig. 1) tak, aby
te akuratnie w linii prostéy migdzy punktem cid,
c i h (fig. 6) widziec mozna bylo; wtenczas rysd-
i™ sig kréski na szkle ostrym sztyftem.

d. Na drugiéy stronie srodkoweéy kréski utwier-
dzaia sig drugie dwie nitki tak, aby kl—Kki, km—
kh bylo.

§ 10. O akuratnosci wymiardw, iaka zapomoca
tego narzedzia moze bydz otrzymana.

Procz blgdu, iaki-z grubosci nitek pocbodzi i
wspolny iest naszemu narzedziu z innerni instru-
mentami dyoptrycAemf, mozna i wtym takze blad
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popetnié, kiedy sie niezupetnie w prostym Kie-
runku liniy pomocniczq przechodzi; a kiedy nit-
ki i zwierciadl'a dobrze ustawione, iestto tyl-
ko iedyny bt"d, ktory si§ popelnia; winy iednak
instrumentowi przypisac nie mozna, gdy si® liniia
pomocnicza niedokiadnie krokuie albo wymierza.

Jesli iednak uzyiemy w 8 6 opisanych ostro-
znosci, przekonamy sig przez doswiadczenie, ze
przy matych odlegtosciach, az do 1000 krokow,
nie wicéy iak a przy wi”kszych, do 5000 kro-
kéw, rzadko wi*céy iak cal'éy dtugosci b"dzie
uchybiona; lecz i te zboczenia mog™ bydz znacznie
zmnieyszone, gdy si® w uzyciu narz"dzia nab”-
dzie wprawy, ktora réwnie przy kazdem innem
mierniczém narz~dziu nieodzownie iest potrzebna»

Z ak onc zenie.

Nieuwazam ieszcze mego narz~dzia za zupelnie
udoskonalone: bo zdaie mi si®, ze bardzo dogodnie
z perspektyw” pollcrycby go mozna; zk"d dwie
wyniktyby korzysci, pierwsza: iz przez lo na-
rz~dzie wi”ksza zyskaloby doktadnosé; druga, ze
tak iak kieszonkowa perspektywa- hiogloby byda
uzywane« *

Pisaiem tv TVarrmvie w niaicu r. 1827»















